
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی 3

خواجه نصیرالدین طوسی

قلم چی- 1397 کدام موارد از عبارت هاي زیر، جمله: «طبق نظریۀ آرنیوس .................. » را به درستی تکمیل می کند؟(با تغییر) - 1
آ) اسید ماده اي است که پس از حل شدن در آب پروتون پدید می آورد.

) یک اسید است. ب) هیدروژن کلرید (

پ)  یک باز است زیرا در آب یون هیدروکسید آزاد می کند.

ت)  یک اسید است و معادلۀ انحلال آن در آب به صورت  است.

آ، پ ب، ت ب، پ آ، ب، پ

HCl(g)

NaOH(s)

(s)N2O5(g) + O(l) → 2 (aq) + 2N (aq)N2O5 H2 H + O−
2

قلم چی- 1398

با ریختن  .................. مول .................. در مقدار زیادي آب،  .................. مول یون تولید می شود و رنگ کاغذ  در این محلول  .................. است. - 2

یک - سدیم اکسید - چهار - قرمز دو - دي نیتروژن پنتااکسید - چهار - قرمز

یک - استیک اکسید - دو - قرمز دو - کلسیم اکسید - شش - آبی

pH

قلم چی- 1398 ( کدام گزینه صحیح است؟ ( - 3

گرد و غبار هوا برخلاف لکه هاي چربی، جزو آلاینده ها به شمار می رود.

تعداد مول اتم هاي موجود در یک گرم اتیلن گلیکول، بیشتر از تعداد مول اتم هاي موجود در یک گرم اوره است.

با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را داشته و مولکول هاي عسل در آب پخش نمی شوند.

چربی ها، کربوکسیلیک اسید هایی با زنجیر بلند کربنی هستند.

H = 1, C = 12, N = 14, O = 16 : g ⋅ mol−1

قلم چی- 1399 کدام گزینه نادرست است؟ - 4

تفاوت جرم مولی استون و  بوتن با تفاوت جرم مولی اوره و اتیلن گلیکول یکسان است.

 

روغن
پارچه

آب

مولکول صابون

شکل روبه رو مراحل پاك شدن یک لکۀ چربی یا روغن را با صابون نشان می دهد.

فرمول  مربوط به یک صابون مایع می باشد.

شمار جفت الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در اوره و  یکسان است.
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C (C COOKH3 H2)3
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قلم چی- 1398
R SO3Na

- +

 

با توجه به ترکیبی با ساختار روبه رو، کدام گزینه صحیح است؟ - 5

اگر بخش  آن سیرشده و داراي  اتم هیدروژن باشد، در بخش آب گریز آن  اتم کربن وجود خواهد داشت.

یک پاك کننده غیرصابونی است که از بنزن و دیگر مواد اولیه در صنایع پتروشیمی، طی واکنشی ساده در صنعت به دست می آید.

تنها تفاوت آن با پاك کننده هاي صابونی در وجود حلقه بنزن است.

قدرت پاك کنندگی آن در آب سخت با قدرت پاك کنندگی ترکیبی با فرمول  در همان آب تقریباً یکسان است.

R2518

RCOONa

قلم چی- 1399 کدام گزینه درست است؟ - 6

آرنیوس قبل از توصیف علمی اسید ها و بازها، از واکنش هاي بین این مواد بی اطلاع بود.

با حل کردن  مول  در  لیتر آب، مجموع غلظت یون هاي تولید شده برابر با  مول بر لیتر می شود.

اکسید عنصر خانۀ شمارة  جدول دوره اي یک باز آرنیوس است.

در محلول سرکه در آب نسبت غلظت یون  به  بیشتر از یک است.

3CaO91

16

OH −H3O+

1
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قلم چی- 1399

اختلاف تعداد اتم هاي کربن و هیدروژن در یک پاك کنندة غیرصابونی که بخش  آن سیر شده است، برابر  می باشد. اگر تعداد اتم هاي کربن این - 7
پاك کننده با تعداد اتم هاي کربن یک پاك کنندة صابونی جامد با زنجیرة هیدروکربنی سیرشده برابر باشد، جرم مولی پاك کنندة صابونی برابر با چند گرم

بر مول است؟

R10

(H = 1, C = 12, O = 16, Na = 23 : g ⋅ mo )l−1

306294292334

قلم چی- 1399 « .................. یک .................. آرنیوس به شمار می رود؛ زیرا در اثر انحلال در آب باعث .................. می شود.» - 8

آهک - باز - افزایش غلظت یون هیدرونیوم گاز هیدروژن فلوئورید - اسید - افزایش غلظت یون هیدروکسید

سود  سوزآور - باز - افزایش غلظت یون هیدروکسید گاز گوگرد  تري اکسید - اسید - کاهش غلظت یون هیدرونیوم

قلم چی- 1399

با توجه به معادلۀ نمادي واکنش مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید با آب که نوعی پاك کننده بوده و به صورت پودر عرضه می شود، کدام مورد - 9
نادرست است؟

مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در این واکنش پس از موازنه برابر  است.

گاز تولید شده در این واکنش، قدرت پاك کنندگی مخلوط را افزایش می دهد.

از این پودر براي باز کردن لوله هایی که بر اثر ایجاد رسوب و تجمع چربی ها بسته شده اند، استفاده می شود.

این پودر جزء پاك کننده هاي خورنده بوده و واکنش آن با آب گرماگیر است.

(Al(s) + NaOH(s) + O(l) → (g) + NaAl(OH (aq))H2 H2 )4

15

قلم چی- 1399 کدام گزینه نادرست است؟ - 10

مخلوط کات کبود و آب نور را عبور می دهد درحالی که شربت معده نور را پخش می کند. 

شیر، ژله، سس مایونز و رنگ هاي پوششی نمونه هایی از کلوئیدها هستند. 

اتیلن گلیکول و اوره ترکیب هاي قطبی هستند اما نمی توانند با مولکول هاي آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند. 

مخلوط اتیلن گلیکول و آب همانند مخلوط وازلین و هگزان، پایدار است. 

2

ی 3
شیم
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عبارت (ت) جمله را به درستی تکمیل نمی کند. گزینه 1 - 1
بررسی موارد:

) تولید می کند و محلول هیدروکلریک اسید ( ) و کلرید ( ) یک اسید است، زیرا پس از حل شدن در آب، یون هاي هیدروژن ( مورد (ب): طبق نظریۀ آرنیوس هیدروژن کلرید (

) را پدید می آورد.

) به صورت زیر است و این یک باز آرنیوس است، زیرا پس از حل شدن در آب تولید یون هیدروکسید می نماید. مورد (پ):  معادله بازي بودن سدیم هیدروکسید (

مورد (ت): معادلۀ اسیدي بودن  به صورت زیر است:

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 2

»:  یک اکسید اسیدي است و رنگ کاغذ  را قرمز می کند و بر اثر واکنش دو مول از آن با آب، مجموعاً هشت مول یون تولید می شود: گزینۀ «

»: سدیم اکسید   یک اکسید بازي بوده و رنگ کاغذ   را آبی می کند و هر مول از آن در نهایت چهار مول یون تولید می کند. گزینۀ «

»: کلسیم اکسید   یک اکسید بازي بوده و رنگ کاغذ  را آبی می کند و دو مول از آن در نهایت شش مول یون تولید می کند: گزینۀ «

»: استیک اسید در آب به طور جزئی یونش می یابد و هر مول از آن، کم تر از دو مول یون تولید می کند. کاغذ    در محلول استیک اسید، قرمز رنگ می شود. گزینۀ «

گزینه 2 - 3

فرمول مولکولی اتیلن گلیکول = 

فرمول مولکولی اوره = 

 تعداد مول اتم هاي موجود در یک گرم اتیلن گلیکول بیشتر از اوره است.
بررسی سایر گزینه ها:

) گرد و غبار هوا و لکه هاي چربی هر دو نمونه هایی از آلاینده ها هستند. گزینۀ 

) با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را دارد. هنگامی که عسل وارد آب می شود؛ مولکول هاي سازندة آن با مولکول هاي آب پیوند هیدروژنی برقرار می کنند و در سرتاسر آن پخش گزینۀ 
می شوند.

) اسید هاي چرب، کربوکسیلیک اسید هایی با زنجیر بلند کربنی هستند و چربی ها مخلوطی از اسید هاي چرب و استر هاي بلند زنجیره هستند. گزینۀ 

گزینه 3 بررسی گزینه ها: - 4

»: درست. با توجه به گزینۀ «

»: درست.   گزینۀ «

»: نادرست. طول زنجیر هیدروکربنی ساختار داده شده کم است و نمی تواند صابون باشد. گزینۀ «

»: درست. گزینۀ «

HCl(g)H +Cl−

HCl(aq)

HCl(g) (aq) + C−→
آب

H + l−

NaOH(s)

NaOH(s) N (aq) + O (aq)−→
آب

a+ H −

(g)N2O5

(g) + O(l) → 2 (aq) + 2N (aq)N2O5 H2 H + O−
3

1N2O5pH

2 (s) + 2 O(l) → 4HN (aq)N2O5 H2 O3

4HN (aq) → 4 (aq) + 4N (aq)O3 H + O−
3

2(N O)a2pH

N O(s) + O(l) → 2NaOH(aq)a2 H2

2NaOH(aq) → 2N (aq) + 2O (aq)a+ H −

3(CaO)pH

2CaO(s) + 2 O(l) → 2Ca(OH (aq)H2 )2

2Ca(OH (aq) → 2C (aq) + 4O (aq))2 a2+ H −

4pH

C2H6O2

CO(NH2)2

?molatom = 1g × × = = 0٫16mol atomC2H6O2
1molC2H6O2

62gC2H6O2

10molatom

1molC2H6O2

10
62

?molatom = 1gCO(N × × = = 0٫13mol atomH2)2
1molCO(NH2)2

60gCO(NH2)2

8molatom

1molCO(NH2)2

8
60

1

3

4

1

: O = 58 : = اسَتون56 C3H6 ⇌

2g

بوتن C4H8

: CO(N = 60 : = اوره62 H2)2 ⇌

2g

اتیلن گلیکول C2H6O2

2

3

4

1



شکل نشان دهنده یک پاك کنندة غیرصابونی است که از بنزن و دیگر مواد اولیه در صنایع پتروشیمی، طی واکنش هاي پیچیده به دست می آید. بخش  در آن در صورت سیرشده گزینه 1 - 5

بودن داراي فرمول عمومی  می باشد؛ بنابراین اگر در این بخش  اتم هیدروژن وجود داشته باشد. داراي  اتم کربن بوده و در بخش آب گریز آن با شش کربن حلقه بنزنی در

مجموع  اتم کربن وجود خواهد داشت. تفاوت پاك کننده هاي صابونی و غیرصابونی در بخش قطبی و ناقطبی آن ها است، به طوري که در پاك کننده هاي غیرصابونی در بخش ناقطبی، برخلاف پاك 

کننده هاي صابونی، حلقه بنزن وجود دارد. در پاك کننده هاي غیرصابونی، بخش قطبی گروه  است در حالی که در پاك کننده هاي صابونی گروه  وجود دارد. قدرت پاك کنندگی پاك 

کننده هاي غیرصابونی در آب سخت، از قدرت پاك کنندگی پاك کننده هاي صابونی، با فرمول کلی  در همان آب بیش تر است.

گزینه 2 - 6

،  مول یون ایجاد می کند؛ بنابراین  مول از آن  مول یون تولید می کند. پس در هر  لیتر آب،  مول یون وجود خواهد داشت و غلظت یون هاي تولید شده  مول بر لیتر می شود. هر مول 
بررسی سایر گزینه ها:

»: شیمی دان ها از جمله آرنیوس، قبل از توصیف علمی اسیدها و بازها، با برخی ویژگی ها و واکنش هاي بین این مواد آشنا بودند. گزینۀ «

»: این عنصر یک نافلز  است و اکسیدهاي نافلزي، اسید آرنیوس محسوب می شوند. گزینۀ «

»: نادرست است. زیرا سرکه یک اسید است و در محلول هاي اسیدي  یا  می باشد. گزینۀ «

با توجه به اطلاعات داده شده، در یک پاك کنندة غیرصابونی با فرمول عمومی  خواهیم داشت: گزینه 3 - 7

 اختلاف تعداد اتم هاي هیدروژن و کربن 

بنابراین در این پاك کنندة غیرصابونی،  اتم کربن وجود دارد. به  همین ترتیب فرمول شیمیایی پاك کنندة صابونی جامد به صورت  است:
جرم مولی این پاك کنندة صابونی جامد برابر است با:

 

گزینه 4 یک اسید و  یک اکسید اسیدي است انحلال آنها در آب باعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم (کاهش غلظت یون هیدروکسید) می شوند.  یک باز و  یک - 8
اکسید بازي است و انحلال آن ها در آب باعث افزایش غلظت یون هیدروکسید (کاهش غلظت یون هیدرونیوم) می شود.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 9

) درست؛ معادلۀ موازنه شدة واکنش: گزینۀ 

) درست؛ زیرا گاز هیدروژن با ایجاد فشار در پاك کردن و حرکت دادن آلاینده ها نقش دارد.  گزینۀ 

) نادرست؛ زیرا واکنش ذکر شده گرماده بوده و گرماي حاصل در قدرت پاك کنندگی آن مؤثر است. گزینۀ 

ساختار لوویس اتیلن گلیکول و اوره به صورت زیر است. در هر دو ساختار، هیدروژن متصل به  یا  وجود داشته،؛ بنابراین می توانند با مولکول هاي آب پیوند هیدروژنی برقرار گزینه 3 - 10
کنند. 
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CaO(s) + O(l) → C (aq) + 2O (aq)H2 a2+ H −

CaO339991

1

3S)(16

4> 1
[ ]H3O+

[O ]H −
< 1

[O ]H −

[ ]H3O+

( ) S NCnH2n+1 C6H4 O−
3 a+

= (2n + 5) − (n + 6) = 10 ⇒ n = 11

17CO NC16 H33 O− a+

= 17(C) + 33(H) + 2(O) + (Na)جرم مولی = 17(12) + 33(1) + 2(16) + (23) = 292g ⋅ mol−1

HFSO3NaOHCaO

1

2Al(s) + 2NaOH(s) + 6 O(l) → 3 (g) + 2NaAl(OH (aq)H2 H2 )4
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